Коучинг – целеполагание или... ?
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Однажды, на форум сайта Института коучинга пришло несколько вопросов о том, какова роль коуча в процессе определения человеком – что он хочет, каковы его цели. Что делает в этом процессе клиент, а что коуч? Какие цели «годятся» для коучинга, а какие – нет? За какие коуч «возьмется»?

И из всего этого в конце концов вырисовывается – что делает коуч и зачем он нужен?

Подобные вопросы нам довольно часто задают, и мы решили представить ответы на них широкой публике. 

Вопрос:

"Всю жизнь я мечтал стать скрипачом/призером по бегу/Участником соревнований по культуризму/полететь в космос. Сейчас мне 30, и я, наконец, имею смелость начать двигаться в этом направлении. Я готов потратить 5 лет на то, чтобы добиться этого. Я хочу изменить свою жизнь. Мне опостылело плыть по течению. Я хочу осуществить хотя бы одну мечту. Я узнал о коучинге и надеюсь, что он мне поможет..." - так говорит клиент, пришедший к коучу.

Технически - бывает возможно. Чтобы полететь в космос сейчас достаточно иметь среднее здоровье и 20 млн евро и 4 года в запасе на очередь. Есть примеры выдающихся спортсменов в любых видах спорта, начавших карьеру не в юном возрасте. Есть примеры Юрия Власова и Дикуля, достигших призов и рекордов после серьезных травм. В конце концов - "Повесть о настоящем человеке" чем не пример успешного самокоучинга в условиях критической нехватки ресурсов? 

И все таки - все ли цели реальны? Со всеми ли честно начинать работу? Равны ли возможности людей в достижении желаемого, если о-очень нужно, а не просто хочется. Возможно - все..? Может ли коуч сделать из 30 летнего среднего неспившегося человека -- хорошего теннисиста, хотя бы городского уровня, а из человека не имеющего прав категории "В" - участника межрайонных соревнований по автогонкам? 

Александр Савкин:

Много ли, среди, даже не пьющих людей, до 30 лет, регулярно занимающихся теннисом, хороших теннисистов, хотя бы городского уровня? А среди автомобилистов – автогонщиков? Думаю, что в процентном отношении, не очень. Почему? Каждому свое! 

Человеческие способности, таланты, возможности, дары, удивительным образом переплетаясь, проявляются в той или иной форме: теннисист, рок звезда, бизнесмен и т.п... Человек, как правило, «подсматривает» эту «форму» в окружающей жизни и пытается ее реализовать. Направляемый к ней родителями, общественным мнением, престижем, гордыней, алчностью … . Часто, даже не подозревая, что для его «набора данных» она не подходит. Или «подходит», но не на 100%. Что происходит, когда не на 100%? К сожалению, со временем, оставшееся место заполняет усталость, цинизм, бессмысленность, страх, равнодушие и пр. «не очень жизнеутверждающие» качества. Человеческая природа, сущность, душа, как угодно это назовите, начинает отторгать инородность. Она делает это по-своему, как умеет. Говорит нам на своем языке. Но пока, подавляющее большинство людей не обучено ни культуре общения со своей сущностью, ни этому языку! 

Что делает опытный коуч, «работая» с мечтой клиента? 

Прежде всего, проявляет искреннее огромное уважение и принятие мечты клиента. Потом они вместе исследуют эту мечту, исследуют «форму», а затем очень тщательно исследуются таланты человека. Они есть у всех! И это потрясающе!!! Зачастую таланты забыты, заброшены, высмеяны когда-то и кем-то, и в результате отвергнуты. И совершается кропотливая работа, граничащая с волшебством, по проявлению и принятию тех даров, которые присущи данному человеку. После чего проводится сверка: того «содержимого», что есть у человека, с той «формой», которую он предлагал. Если при этом налицо соответствие, то идет работа по претворению мечты в жизнь и происходит гарантированное чудо! Мечта становиться реальностью, а человек проявляется при этом, во все своей красе! А если форма не подходит? То она создается здесь и сейчас для данного человека!. 

Т.е. - попался к хорошему коучу – чудо гарантировано!!! Это удивительно, но факт - у человека возможно в жизни все, о чем он может только помечтать и … что ему важно. 

Вопрос:

Каким образом, по Вашему отличается коучинг цели-мечты от коучинга цели-приобретения? Может ли вообще коучинг работать с целью-приобретением. В западных школах похоже, такая ситуация возможна. В Школе Томаса Леонарда, к примеру, существуют асессменты со списками "возможных желаний" - нет своей мечты, позаимствуй чужую? Для объяснения - пример цели-мечты: 
· написать книгу; 
· побывать в Гималаях; 
· родить ребенка; 
· научиться играть на скрипке; 
· посадить и вырастить дерево...
Цели-приобретения: 
· купить яхту; 
· купить Харлей Дэвидсон; 
· съездить во Францию; 
· получать $3000 в месяц. 
[bookmark: _GoBack]Последние могут становиться целью-мечтой в процессе проработки мотивов (стадия расстановки цели и осознания реальности), а могут и нет - когда мотивы остаются на уровне средних ступенек пирамиды Маслоу (напр. "Харлей" повышает мой статус среди друзей, мое самоуважение, дает возможность доступа в новое сообщество и внимание новых женщин и много чего еще нужного мне, но идеологически я все-таки не разделяю "легенды" людей, которые "живут" Харлеем, но купить все таки нужно...) 

Разница в наличии в цели мечте "сердца", против только разума в цели-приобретении. Часто "цель-приобретение" - результат невротической реакции Может ли коуч трансформировать ее в цель-мечту не прибегая к психотерапии? 

Вопрос:

Будете ли Вы работать с клиентом с такой целью и как? 

Марина Данилова:

Я бы не стала делить цели вообще на какие-либо категории – мечты – приобретения или еще как-то. Уже в одном таком делении усматривается оценка – какие цели хороши, а какие плохи. И цель «родить ребенка» на самом деле точно так же может быть основана на потребностях, нарисованных Маслоу внизу или в середине пирамиды – например, как желание обеспечить стабильность отношений с мужчиной или заработать социальный статус «реализовавшейся женщины» и т.п. Точно так же может быть с любой целью, выглядящей мечтой. 

Задача состоит не в том, чтобы клиент осознал-сформулировал мечту, а в том, чтобы в его жизни, в каждый момент его жизни, была радость, гармония, ощущение себя, то, что называется «радостью быть собой». 

Цели, любые цели – просто инструмент поиска этой самой собственной подлинности. Мы люди, и у нас есть простые человеческие желания. Мы несовершенны – у нас есть нереализованные потребности, в том числе в стабильности, в любви, в уважении, у нас есть привычные модели – каким способом мы это добываем. Это так, и это не хорошо и не плохо. Если бы это было не так, мы были бы святыми. 

Задача коуча – помочь человеку увидеть это – что я хочу, в чем я действительно нуждаюсь, осознать - как я пытаюсь это получить и сделать сознательный выбор. Выборы могут быть разными – я все-таки покупаю Харлей, покупаю с удовольствием, наслаждаюсь этой вещью и наслаждаюсь реакциями окружающих – играю в ту же игру, но осознанно и с радостью. При этом помню – что ищу на самом деле. И коуч помогает найти способы – а как вырастить то, что нужно, как еще можно удовлетворять эту потребность. Выбор может состоять и в том, что клиент решит – нет, больше не хочу жить в этой модели, не хочу больше покупать Харлеи – и тогда предстоит большой труд, коуч поможет осознать – а как ты хочешь? Каким ты должен стать? Что для этого надо сделать? 

Важно помнить, что не только высшие ценности, мечты составляют нашу подлинность, но и те самые нижние и средние ступени пирамиды Маслоу – это тоже мы. И все в нас перемешано, тесно взаимосвязано, растет одно из другого – так называемое высокое и так называемое низкое. 

И основная задача коуча – помочь человеку стать в высшей степени сознательным, осознанным, видеть все, что хочется, что важно, что болит, что требует внимания, свои истинные мотивы. Только из этой осознанности делается осознанный выбор, появляется ответственность за свою жизнь. А , значит, человек становится творцом как себя самого, так и своей жизни. 

Ну а творцу все по плечу и радостно – хоть на дискотеке попрыгать, хоть в космос полететь! Вопрос:

Может ли коуч заходить в область духовных вопросов и насколько далеко? 

Область реального духовного опыта лежит большой частью вне существующих схем мотиваций. В то же время существует (в не зависимости от вероисповедания) область и мнимого духовного опыта - прелести, когда духовное заменяется душевным, открытое - закрытым, замкнутым. 

Если коуч не имеет подобного личного опыта, может ли он помогать клиенту исследовать эту область, вершину пирамиды Маслоу, не верхний сегмент, а даже верхнюю ее точку и достигать каки-то целей здесь? 

Александр Савкин:

Если метафорически перефразировать Ваш вопрос, то он прозвучал бы так: «Может ли человек, который всю жизнь прожил в степи, заходить в море? И насколько далеко?» Ответ на этот вопрос неоднозначный. Даже если коуч стал «неплохим пловцом в своем бассейне», то это еще ни о чем не говорит! Как правило, бассейны, как впрочем, моря и океаны очень похожи и не похожи друг на друга. Коучинг, с нашей точки зрения, это далеко не только и не столько « схемы мотивации». Коучинг это прежде всего Личность коуча. Личность, которая воспринимает Мир целостно, не деля его на физический, духовный и т.д. Личность, воспринимающая Мир как тайну, чудо, непостижимую загадку. Личность, благоговеющая к каждому моменту бытия, относясь к нему с восхищением и благодарностью. И по мере становления таковым, у коуча, во время работы с клиентом, проявляется удивительная способность: Быть не столько самим собой, в «общепринятом смысле», а становиться посредником между клиентом и Богом или Высшим Я или Внутренней Мудростью клиента, как это не назови… Сессия коучинга становиться не «искусством задавания вопросов», а удивительным волшебством, Божественным сотворчеством, восхитительным «танцем»! Слова перестают нести «привычную нагрузку», уходят на второй план и начинает царить новый язык в общении, который очень трудно описать словами. Возникает определенное состояние, которое нельзя спутать ни с каким другим. Состояние, которое созидает Чудо! В этом случае коуч (или Кто-то посредством коуча) помогает клиенту, если это действительно необходимо, исследовать его области духовности, обрести необходимые навыки, переживания, знания, происходит обучение «плаванию». И всегда обогащенными из этого процесса выходят двое: клиент и коуч.

Марина Данилова: 

Хочется добавить к вышесказанному Сашей. Первое - об истинности цели. Как звучит в вопросе - возможна подмена. Когда человек прячет за "духовность" свои нерешенные проблемы, неудовлетворенность другими сторонами жизни. Грубо говоря - пирамида Маслоу не стоит на "острие духовности" , если Вы конечно не монах и не избрали другой путь, не путь "обычного" человека. Коуч обязательно вместе с клиентом исследует эту область, помогая осознать как духовные цели переплетаются сего "земной" жизнью, чего достигает он при этом в других областях. Каков баланс в его жизни. Быть духовным , когда тебя каждый день занимают вопросы - как обеспечить достойный уровень жизни семье; когда ты мечтаешь любить и быть любимым, но отношения не выстраиваются так как хочется; когда ты чувствуешь, что не реализуешь свои таланты, конечно. можно, но сложно. Все-таки мы люди, не ангелы , и важно пройти свой земной путь, извлекая уроки из каждого дня и создавая свою жизнь наполненной разными красками. Если же путь клиента - все-таки путь служения, монашества, то цель построить и пройти такой путь ни чем не лучше и не хуже любой другой. И коуч помогает клиенту обрести этот путь.

Бывают еще клиенты, которые уже прошли непростой жизненный путь, извлекли из него уроки и в них есть спокойная мудрость. Обычно это люди, которым пришлось немало пережить в жизни. Они могут быть разного возраста, это совершенно не зависит от возраста. С такими клиентами работать и радостно, и удовольствие. С ними достаточно просто быть, быть рядом. Ты для них действительно просто зеркало. 

Видели когда-нибудь как смотрит в зеркало женщина, действительно знающая, что красива? Это спокойствие и достоинство, свет в глазах и чистота. Так же и здесь, - минимум меня как коуча, просто отражение, практически без вопросов. Удивительное ощущение присутствия при чем-то важном, таинстве рождения истины.

И в этот момент совершенно неважно - поднялась ли я в своем духовном развитии до тех же вершин, что и этот человек. Потому как по-настоящему духовная личность использует весь мир как зеркало для своего развития. Весь мир во всем несовершенстве его! Сейчас он пришел ко мне - значит в данный момент именно я нужна ему для следующего шага.

Вопрос: 

Одна из ключевых компетенций коучинга - эмпатия к клиенту. Она, в свою очередь, предполагает отсутствие морализаторства - навязывания клиенту этических и духовных принципов, до которых он не дорос, которые не осознает самостоятельно, даже если они верны. Кроме того, коучинг вообще предполагает отсутствие трансляции позиции коуча на клиента, его цели и методы их достижения. 

Каким образом может поступить коуч, если цель клиента по мнению коуча -- таки неэкологична, но клиент не осознает этого в силу других в отличие от коуча моральных установок. Просто «бросить» клиента - не в духе коучинга. Предложите инструмент для работы с таким клиентом. 

Александр Савкин:

Вспоминается беседа наших студентов со святым из Индии Свами Ди Брахмдев. Один из студентов спросил:

- Свами! А человека можно убить? 

- Конечно можно! 

- Ка-а-ааак? 

- А как хотите, так и убивайте.

У вопрошающего, да и у многих присутствовавших при этом общении, вытянулись лица. А Свами выдержал паузу – и продолжил: «Только ответьте себе на вопрос «зачем вы хотите это делать?»

. Блестящий пример, демонстрирующий один из базовых принципов коучинга, а именно посредством вопросов дать возможность клиенту осознать причины возникновения тех или иных потребностей. Соприкоснуться с «первопричиной» формирования тех или иных жизненных установок, тех или иных желаний. Заглянуть в самые потаенные уголочки своей личности, о которых мы и не подозревали. О которых даже страшно, больно, стыдно было подумать. Осветить все светом осознания ... 

Опыт работы с сотнями клиентами, подталкивает меня к мысли, что Господь Бог не давал людям заповеди. Он просто напомнил нам о них. Напомнил то, что заложено в нас изначально, но в силу ряда причин было забыто. И опытный коуч, посредством вопросов, «не подводит», не «хитро навязывает свое видение», а позволяет клиенту пережить, прочувствовать, осознать его внутреннюю правду. 


